

選論

怎樣答覆孩子的疑問

——趙珍吾——

大多數人的家裏都有孩子。就算你自己沒有孩子。你的鄰居也許有孩子。如果有一個孩子當面向你提出一些問題。請你回答。你該怎樣回答他呢？這個問題。頗覺耐人尋味。

當然的。如果那個孩子問你為甚麼每天早上總有一個太陽升起來。像這一類的問題。無關痛癢。任由你怎樣回答都可以。但是。換過另外一個角度看。要是孩子向你問及一些尷尬的問題。那麼。你就稍稍為想想然後回答他了。舉個例說。有一個孩子這樣發問：「爸爸。我是怎樣生出來的？」這個問題就很難回答。你當然可以說謊的。在事實上。說謊比較坦然的回答他更少好一點。如果你告訴他是從母親肚裏生出來。可能使他對自己的肚子發生畏懼。甚至摸也不敢摸它。可是。你不必說謊。這樣回答比較好一點。你可以這樣說：「你是在醫院裏面生出來的。因為當時我不在場。不知道你媽出生。」採用這一類的說話去回答孩子們所提出來的問題。再好也沒有了。因為這些話並非說謊。但卻轉移他的視線。使他不至於釘着一個問題長時間。凡是涉及兩性間的生理構造的問題。都可以用這一類的說話去回答。

此外。你還要注意到孩子的情緒。因為他們的内心有如一塊空白的紙。不管那一種塗料都可以塗上去。就算最幼稚的問題。你也要把它回答得有意思一點。使他在無意中接受一種教育。隨便說說吧。倘若有個小女孩問你為甚麼家裏養豬不養狗。你就可以運用上述那一層道理去回答她。讓她懂得豬的性格太懶。並且太過不乾淨。常常睡在污泥裏面。要是多養一隻豬。不如養一隻貓。再者。貓的本領比較豬還大。因為牠懂得捉老鼠。對不對呢？採用這類語言跟孩子們交談。他們必然聽了津津有味。同時會得接受一種側線的教育。每個成年人都要學會懂得這一類的知識。

最後。我還想把最重要的一件事情奉告。因為孩子們的求知慾非常旺盛。有些知識是無意中吸收的。當你抓住一個孩子責罵的時候。不要說得太過份。假如你的家裏有一個五六歲的孩子。你責罵他的時候。時常這樣說：「走出去給汽車輾死吧！我不要像你這樣壞的一個兒子。你死了。母親可以另外生過一個！」那就有可能使他潛意識裏面發生很濃的自卑感。並且把它踩死的意念混和一起。那是很不安的。說不定有一天他走在路上的時候。給這種潛意識推動。糊裏糊塗的給汽車輾死！



說小俠武長

篇長

說小俊武長

篇長